

11月19日2023年，苏黎士活泉教会主日敬拜：马太福音 MATTHÄUS 24:43-51； 马可福音 MARKUS 13:34-37；路加福音 LUKAS 12:35-50

前一段经文：

太 24:37-42

- 基督是为了避免门徒因听见祂说“不知道末日审判的时刻”就放松警惕，心思倾向世间的享乐和安逸；以致逐渐对天国的应许冷漠，在属灵的争战中沉睡了。
- 因此，基督就预言：当世人都沉浸于物质和肉身的安逸，对属灵的追求完全冷漠时；末日的审判就要临到。
 - 既然基督预言，在末日的时候，世上会存在这种对敬虔和属灵追求冷漠的态度；教会就应该加倍警惕；以致自己不会逐渐跟随世俗的人，放纵自己欲望的生活。
 - 虽然教会仍然不会知道基督审判世界的时刻，但因为教会相信基督再临的预言，也积极作好了预备；那么，虽然基督再临的那一刻仍然会给教会带来惊讶，但那将会是喜乐及安慰的惊讶。

可13:34-37 这事正如一个人离开本家，寄居外邦，把权柄交给仆人，分派各人当做的工，又吩咐看门的警醒。所以，你们要警醒；因为你们不知道家主什么时候来，或晚上，或半夜，或鸡叫，或早晨；恐怕他忽然来到，看见你们睡著了。我对你们所说的话，也是对众人说：要警醒！」

路12:35-38 「你们腰里要束上带，灯也要点著，自己好像仆人等候主人从婚姻的筵席上回来。他来到，叩门，就立刻给他开门。主人来了，看见仆人警醒，那仆人就有福了。我实在告诉你们，主人必叫他们坐席，自己束上带，进前伺候他们。或是二更天来，或是三更天来，看见仆人这样，那仆人就有福了。」

- 基督延续祂之前的教导和警戒：即门徒不可因等候基督再临的时间长久，就开始放松对属灵成长的追求，让自己的心思被世俗的欲望所牵引。因此，基督为教导信徒在世上生活应该有的态度而设一个比喻。基督将自己比喻为一个家主，以门徒为主人家里的仆人，祂将“束腰的动作与懒惰的态度”，“点灯的警醒与无知的黑暗”作了对比。
 - 比喻中的主人在某一天必须出外参加婚宴一段时间，他很希望自己的仆人在家里保持谦逊和节制，殷勤地工作，等待他随时归来。
 - 如果主人回家时，发现仆人因相信主人回归的承诺：就在白天时一面工作，一面等候主人的回归；在夜晚时，仆人提灯照亮路径，预备随时迎接主人；那么，主人就会喜悦他的仆人，将自己的成果与仆人分享。
 - 虽然基督比喻中的主人，是十分罕有的善良之人，但是基督并非在这里教导我们主人和仆人的关系；而是告诉我们：主人是多么渴望看见仆人，警醒地等候自己归来。
- 虽然基督的肉身已经升天，如今坐在上帝的右边；但是基督曾经明确地应许教会：祂在父神的时机满足时，必再临审判世界，更新一切，将完美的天国带到地上。
- 此外，基督在他升天前已经将教会在地上的职责和使命颁布给教会；也借着圣灵引导信徒每一天过警醒的生活，帮助信徒遵行上帝的旨意。
- 因此，信徒在世上每一天的生活，不应该以懒散及拖延的态度对待基督的使命；而是应该像比喻中的仆人，因深信主人的承诺：就时刻警醒，预备好主人所要求的事，等候迎接主人随时回归。
 - 让教会紧记：基督不仅承诺要回来，祂也并要求信徒在一生中完成祂所交付的工作；而且基督承诺祂随时要回来，并要求信徒完成祂每天所交付的工作。
 - 如果我们已经错失了许多“每一天的使命”，那么让我们祈求上帝的怜悯和赦免，并以“警

醒等候基督再来”作为我们每一天的生活态度。

太24:43-44 家主若知道几更天有贼来，就必警醒，不容人挖透房屋；这是你们所知道的。所以，你们也要预备，因为你们想不到的时候，人子就来了。」

路12:39-40 家主若知道贼什么时候来，就必警醒，不容贼挖透房屋，这是你们所知道的。你们也要预备；因为你们想不到的时候，人子就来了。」

- 基督为了加强信息的重要性，祂又用了另一个比喻，劝诫门徒要勤勉与警醒。
 - 基督在比喻中提到：如果一个家主听说有盗贼夜里在他房屋周围徘徊，恐惧和猜疑就会让家主无法入睡。
- 因此，如果我们相信基督的降临将会随时突然地临到，出人意料；那么我们应该警醒地度日，免得我们沉睡在世俗的享乐中，结果就与不虔诚的人一起被审判，承受极大的损失。

太24:45-47 「谁是忠心有见识的仆人，为主人所派，管理家里的人，按时分粮给他们呢？主人来到，看见他这样行，那仆人就有福了。我实在告诉你们，主人要派他管理一切所有的。」

路12:41-44 彼得说：「主啊，这比喻是为我们说的呢？还是为众人呢？」主说：「谁是那忠心有见识的管家，主人派他管理家里的人，按时分粮给他们呢？主人来到，看见仆人这样行，那仆人就有福了。我实在告诉你们，主人要派他管理一切所有的。」

- 路加在记载对这段经文时加插了彼得的问题，并由此引出了一个新的比喻。彼得的问题显出门徒总是认为自己付出比别人多；所以除非基督应许他们将来会有远胜过其他人的赏赐，否则他们会认为自己受到了不公正的待遇。
 - 特别是当基督向他们描述他们将面临的挑战及和苦难时；他们更是措手不及，像被惊呆了。
- 我们从基督的回答得知：“警醒等候”的要求是对教会普遍的教义，但如果基督要求每个信徒都必须警醒度日；那么那些被基督特别呼召的门徒，就不应该允许自己轻松和懒惰。
- 因此，基督在比喻中特别针对那些被祂呼召来看守教会信仰的纯正，为信徒灵魂救恩警醒的仆人。
 - 基督指出：这些被呼召管理教会，被赐予话语来教导基督羊群的仆人，必须以身作则，活出一个殷勤、警醒及节制的榜样。
 - 他们被基督放在教会高位的目的，不是为了使他们享受权利；而是为教会担当更加沉重的担子：因为职分并不是奖赏，而是责任；地上职分的酬报也不应该是仆人所向往的赏赐，而是他们能够继续服事教会的供应。
 - 当基督再临时，祂要以荣耀的天国赏赐那些参与天国事工的人：就是那些因“警醒等候基督再临”而在事奉中显出对基督的忠诚，和借着教导显出基督智慧的仆人。

太24:48-51 倘若那恶仆心里说：『我的主人必来得迟』，就动手打他的同伴，又和酒醉的人一同吃喝。在想不到的日子，不知道的时辰，那仆人的主人要来，重重的处治他，定他和假冒为善的人同罪；在那里必要哀哭切齿了。」

路12:45-46 那仆人若心里说：『我的主人必来得迟』，就动手打仆人和使女，并且吃喝醉酒；在他想不到的日子，不知道的时辰，那仆人的主人要来，重重的处治他，定他和不忠心的人同罪。」

- 基督指出，那些以傲慢的态度及邪恶的行为对待教会，以致最终被定罪的仆人：他们堕落的根源是他们“相信自己有更多的机会，有更长的时间”。
 - 这些人并非不认识呼召他们的主，他们熟悉基督的话语，也有圣灵所赐予的恩赐；但他们因无知而认为：牧者的职分是基督看重他们的赏赐，他们的特权可以让他们的任何过犯不

被追究，他们的灵性就可以让他们知道基督再临的日子。

- 这种邪恶的意念一旦在人的心思里扎了根，人就会渐渐在行为上显出傲慢的态度及邪恶的行为。
 - 基督在比喻中描述一个完全摆脱节制，放纵私欲的仆人：他不仅是挥霍主人的财产，放荡不羁，一无是处的仆人；更是个蛮横无理，滥用权力残暴地对待别人的仆人。
- 最后，基督为了激起门徒的警惕，祂宣告非一般严厉的惩罚要临到这样的仆人。
 - 如果我们要谨慎地履行职责，并严格地操练节制，谦虚地服事教会；那么就让“基督会随时降临，审判一切”的真理，不断提醒我们的的心思，约束我们的肉体。

路12:47-48 仆人知道主人的意思，却不预备，又不顺他的意思行，那仆人必多受责打；惟有那不知道的，做了当受责打的事，必少受责打；因为多给谁，就向谁多取；多托谁，就向谁多要。」

- 只有路加记载了这段添加的教导：就是任何明知故犯，心甘情愿地以轻视主人为乐的仆人，会受到更严厉的惩罚。
- 然而，我们也必须警戒自己：如果我们想以‘无知’为借口，以求免于被定罪，那是徒劳无益的；因为基督并不会使祂的仆人对祂的旨意和使命‘无知’。任何基督所呼召的仆人，祂会借着圣灵装备他们，将天父的心意放在他们心里，将基督的话放在他们嘴里，当他们有疑惑并真诚地寻求帮助时，基督都会亲切地回应他们。
 - 虽然我们今天看见许多自称是‘基督仆人’的人，按照一般合情理的形式和做法管理教会，以重复别人的领受和讲章来牧养，一生规规矩矩，没有做对什么，也没做错什么。
 - 这些“打一份工”的牧者，将来不能以‘无知’逃脱基督的审判：因为他们对上帝旨意的无知，已经是基督对他们爱世俗不爱上帝的刑罚。
 - 基督不会使用一个心里不爱慕祂的人代表自己，祂更不会使用一个对上帝旨意无知的人参与天国荣耀的圣工。
- 虽然基督在比喻中提到以比较轻的刑罚对待那些无知的仆人；但是基督的目的并非鼓励祂的仆人对上帝的旨意保持无知，而是要强调祂对那些知道上帝旨意但不警醒的仆人之刑罚：因为基督以“**因为多给谁，就向谁多取；多托谁，就向谁多要**”结束祂的比喻。
 - 如果连无知的仆人都不能逃脱刑罚；那么对于那些蓄意违背上帝吩咐，藐视基督权柄的仆人，基督必定已经预备好了更可怕的刑罚。

路12:49 「我来要把火丢在地上，倘若已经著起来，不也是我所愿意的吗？」

- 因为门徒错误地以为他们可以在沉睡中等候天国的降临，在安逸中事奉上帝；所以基督就向他们宣布相反的事。基督将祂的福音比喻为火：因为福音将要猛烈地改变整个世界，也会激起世界强烈的反击。
- 虽然如此，基督安慰门徒：苦难的磨练是上帝对教会成圣的心意，也是基督的作为。
 - 基督鼓励门徒：“当巨大的骚乱因福音而被点燃时，这不是你们颤抖的理由，反而是坚定信心的基础；因为这显出了福音的能力，这福音之火将要烧尽教会中的一切‘糠秕和稻草’，并要炼净一切金银。”

路12:50 我有当受的洗还没有成就，我是何等的迫切呢？」

- 基督在这里以‘受洗’指祂的受死。基督很快就要将自己献上，成为罪人的赎罪祭；从此福音的火就被点燃了。
- 使徒保罗也将同样的教导应用于洗礼。
 - **罗6:3-5 岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人是受洗归入他的死吗？所以，我们藉著洗礼**

归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督藉著父的荣耀从死里复活一样。我们若在他死的形状上与他联合，也要在他复活的形状上与他联合；

- 此外，基督表达祂非常迫切地完成祂的使命。基督并非教导我们应该喜爱死亡：因为当天父接我们离开的时间还未临时，我们必须珍惜每一刻的生命，努力为主工作；但是当我们向基督一样，来到生命的最后阶段时，我们应该向往‘约旦河’的对岸，我们不应该因害怕死亡而软弱，偏离使命，投靠世界，回到‘埃及’。
- 当我们来到‘约旦河畔’时，让我们的心充满彼岸的安息和喜乐。那时我们将会轻看短暂死亡的痛苦；存忍耐的心等候我们一生所确信的天国，及我们一生所盼望的荣耀，成全在我们身上的时刻。